

浙办通报

[2012]第64期

赵洪祝同志在浙江省纪念共青团成立90周年 大会上的讲话摘要

(2012年5月8日)

今天,我们在这里隆重集会,纪念中国共产主义青年团成立90周年。这对于激励全省广大青年继承“五四”传统,弘扬时代精神,为全面建成惠及全省人民的小康社会和建设现代化浙江贡献青春力量,具有十分重要的意义。

二十世纪初,在风雨如磐的旧中国,当中华民族蒙受深重灾难之时,成千上万的热血青年为救亡图存、振兴中华而奔走呼号,在探索救国救民真理的道路上英勇无畏、前赴后继。1919

年的“五四”运动是以一批先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动，也是一场伟大的思想解放运动和新文化运动，成为中国旧民主主义革命走向新民主主义革命的转折点。1922年，在中国共产党的直接关怀和领导下，中国共产主义青年团的前身——中国社会主义青年团成立。这是二十世纪中国革命史和青年运动史上的一件大事，开启了中国青年运动波澜壮阔的奋斗历程。

在中国青年运动的光辉史册上，也书写着浙江共青团和浙江青年的光荣。以伟大的“五四”运动为起点，浙江青年作为一支新生的社会力量崭露头角，走上历史舞台，成为反帝反封建的急先锋。以“一师风潮”为代表的浙江青年学生爱国运动一浪高过一浪，中国社会主义青年团的创始人之一俞秀松等一批杰出的早期青年马克思主义者在运动中锻炼成长。1922年4月19日，俞秀松同志受团临时中央局指派，在杭州皮市巷3号建立了杭州社会主义青年团，这是浙江省第一个青年团组织，也是全国最早建立的17个团组织之一。从此，浙江共青团组织在党的领导下，沿着党指引的正确方向，团结带领浙江青年，为民族独立和人民解放冲锋陷阵、浴血奋战，为社会主义建设忘我劳动、艰苦创业，为改革开放和现代化建设埋头苦干、开拓创新。进入新世纪以来，全省广大团员青年积极投身实施“八八战略”和“创业富民、创新强省”总战略的生动实践，为我省推动科学发展、促进社会和谐发挥了生力军

和突击队的作用，谱写了浙江青年绚丽多彩的青春篇章。

90年来，一代又一代的浙江青年始终站在时代前列。他们坚持真理，为追求真理而奋斗终身；他们坚定信念，为国家和民族的利益挺身而出；他们锐意进取，为促进浙江的科学发展建功立业。90年来，浙江各级共青团组织始终发扬“党有号召、团有行动”的光荣传统，始终以党的政治纲领作为自己的奋斗目标，始终以党的指导思想作为自己的行动指南，始终以党的中心任务作为自己的历史使命，在浙江青年运动史上留下了不可磨灭的光辉足迹。90年浙江青年运动的光辉历程充分表明：浙江青年大有希望，浙江大有希望，中华民族大有希望。90年浙江共青团的光辉历程充分昭示我们：青年运动只有始终坚持党的领导，始终坚持以青年为本，竭诚服务青年，才能顺应时代和社会发展的潮流，才能保持正确的前进方向，才能永葆生机和活力；广大青年只有与祖国同命运、与人民共呼吸，在火热的实践中实现自身的人生价值，才能走出一条正确的成长道路。

当前，我省经济社会发展进入了一个新的阶段。我们将深入贯彻落实科学发展观，全面实施“八八战略”和“创业富民、创新强省”总战略，以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，以富民强省、社会和谐为根本目的，朝着实现科学发展走在前列，全面建成惠及全省人民的小康社会这一目标阔步前行。挑战前所未有，机遇也前所未有。这对各

级共青团组织和广大团员青年围绕大局发挥作用、立足岗位建功立业提出了新的更高要求。全省广大团员青年一定要认真学习贯彻胡锦涛总书记在纪念中国共产主义青年团成立 90 周年大会上提出的“坚持远大理想、坚持刻苦学习、坚持艰苦奋斗、坚持开拓创新、坚持高尚品行”的殷切期望，以强烈的使命感和责任感，坚定信念跟党走，博才多学求新知，创业创新作表率，锤炼品德树新风，勇敢地担负起历史责任，在人生的广阔舞台上，用自己的聪明才智和辛勤汗水，不断谱写无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的青春篇章。

借此机会，我向全省广大团员青年提几点希望：

一是希望你们始终志存高远，努力成为理想远大、信念坚定的时代青年。理想信念是人生的精神支柱和力量源泉，是青年成长成才的基石。希望广大团员青年自觉用中国特色社会主义理论体系武装头脑、指导实践，进一步坚定对马克思主义的信仰，坚定走中国特色社会主义道路的信心，不断增强政治鉴别力和政治敏锐性，始终保持正确的政治方向。要牢固树立为党为国家为人民奋斗终生的远大理想，把发展浙江、报效祖国作为人生的最大追求，把服务人民、奉献社会作为人生的最高价值。要牢固树立正确的世界观、人生观和价值观，自觉把个人的价值融入到社会的发展进步中，把个人的成长融入到加快科学发展、促进社会和谐的实践中，在建设中国特色社会主义伟大进程中书写壮丽青春，实现人生价值。

二是希望你们始终勤学善思，努力成为知识渊博、才能出众的时代青年。学习是人生进步的阶梯，是事业发展的基础。当今世界，科学技术突飞猛进，人类社会正在加速走向知识经济时代，信息交流日益广泛，知识更新大大加快。未来的经济社会发展，将比过去任何时候更加依赖对知识的学习和运用；浙江这样一个资源小省和经济大省，也将比过去任何时候更加依赖于人力资源的开发和人的全面发展。广大青年一定要把学习当作一种责任、一种追求，主动适应知识更新不断加快的趋势，勤于学习钻研，善于思考求索，真正做到学以立德、学以增智。要坚持知行合一、学以致用，不断培养创新精神和创造能力，让自己在实践中求得真知、增长才干。

三是希望你们始终务实奋进，努力成为勇于创新、干事创业的时代青年。青年人正处在有所作为的黄金时期，最少保守思想，最易接受新生事物，最具创业创新潜能。当前，浙江正处在现代化建设的新起点上，这为当代青年建功立业提供了崭新舞台和广阔空间。希望全省广大团员青年大力弘扬以创业创新为核心的浙江精神，充分激发自身蕴藏的创新激情和创造潜力，以敢为人先的志气、超越前人的勇气、革故鼎新的锐气，积极推动思路创新、工作创新和制度创新，在创新实践中充分展示才华。要发扬“螺丝钉”精神，脚踏实地、恪尽职守、勤勉敬业，把大胆创新和工作实践有机结合起来，力争在本职岗位上有所创造、有所超越、有所前进，以创先争优的

精神创造出一流的业绩。要始终保持和发扬昂扬向上、奋发进取的精神状态，在实现远大志向的过程中，不论面对怎样的艰辛，不管遇到什么挫折，都要充满信心，迎难而上，开拓进取，大胆创新，勇攀事业发展高峰。

四是希望你们始终立德修身，努力成为品德高尚、精神富有的时代青年。高尚的情操、良好的品德是青年人立身做人和成长进步的基石。在当今时代，人的发展不仅需要物质财富的极大富裕，更需要精神世界的极大富有。希望全省广大青年站在开创社会文明新风的前列，自觉用社会主义核心价值体系来塑造自己，分清是非荣辱，明辨善恶美丑，遵循社会公德，奉行职业道德，培养家庭美德，锤炼个人品德，促进全社会形成知荣辱、讲正气、促和谐的文明风尚。要大力弘扬雷锋精神和“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，正确处理集体和个人、奉献和获取的关系，关心弱势群体，热心公益事业，敢于见义勇为，推动全社会形成“我为人人、人人为我”的良好社会氛围。要保持高尚纯洁的生活情趣，带头追求健康、文明、科学、和谐的生活方式，培养高尚的道德情操和精神追求。

共青团是党领导的先进青年的群众组织，是党和政府联系青年的桥梁和纽带，承担着为党做好青年群众工作的光荣职责。新形势下，全省各级团组织要认真贯彻胡锦涛总书记对共青团提出的明确要求，紧紧围绕团的基本职能，引导广大团员青年把思想和行动统一到省委的重大决策部署上来，把

热情和力量投入到浙江改革开放和现代化建设的伟大实践中来。要坚持把竭诚服务青年作为共青团一切工作的出发点和落脚点,最大限度地凝聚青年,最大力度地服务青年,不断巩固和扩大党执政的青年群众基础。要坚持狠抓团的自身建设,进一步扩大团组织的有效覆盖,激发团组织的内在活力,夯实共青团事业长远发展的根基。团干部是党的年轻干部的重要组成部分。全省各级团干部要始终保持政治上的坚定和清醒,在思想和行动上与党中央保持高度一致,永葆团的先进性和纯洁性,努力打造一支“学习型、创新型、服务型、务实型、自律型”的团干部队伍,让党放心,让青年满意,树立起新时代浙江共青团的良好形象。

青年是民族的希望、国家的未来,共青团是党的助手和后备军。全省各级党委、政府要从党和国家事业薪火相传、后继有人的战略高度,充分信任青年,严格要求青年,正确引导青年。同时,要认真倾听青年心声,积极鼓励青年成长,大力扶持青年创业。要高度重视党的青年工作,切实加强和改进对共青团的领导,认真研究和解决新形势下共青团工作面临的重大问题,热情关心团干部的成长进步。全社会都要关心青年一代,积极参与、大力支持共青团工作和青年工作,努力为青少年健康成长创造更加有利的外部环境。

(本期发至县)

中共浙江省委办公厅

2012年5月18日印发

